

打造信息服务“生命线”

2021年，面对国内疫情的此起彼伏、多点散发，极端自然灾害的发生愈加频繁等复杂的通信保障形势，中国移动冲锋在前、主动担当，全力打造“关键时刻可信赖”的信息服务“生命线”。

信息化手段为战“疫”贡献力量

2021年，我们持续做好疫情防控的网络保障、服务保障、防控保障“三个保障”。年内，疫情防控大数据支撑服务的全国累计调用量达150亿次；搭建全国疫情防控分析平台，有效助力做好常态化疫情防控工作；累计为27个有疫情省份的767个重要医院、350个重点保障疾病预防控制中心以及395个政府指挥机构做好服务支撑，重点保障区域全部基站和专线均实现平稳可靠运行。

» 以信息化助力疫情防控，坚决扛起边境守护责任

面对边境疫情防控的压力，云南公司坚决保障网络安全，筑牢边境防线。

- 将疾控中心、定点医院、核酸检测点、封闭小区等作为保障重点区域，对基站和专线开展7×24小时重点保障，着重解决弱覆盖、无覆盖问题。
- 通过声光告警系统、“基站哨位”平台、立体化防控体系，实现24小时边境人流情况管控和监测。
- 创新开发“微美瑞丽”信息化管理平台，平台具有核酸检测情况查询，紧急状况下快速锁定未做核酸检测的潜在风险人群等功能。



中国移动工作人员进入隔离病房搭建“云视讯”远程会诊系统



“基站哨位”抗疫辅助平台



中国移动5G+无人机应急配送在西安交大二附院实现西北地区首次试飞，在城市交通封控的情况下，及时为患者送去救治药物

» 信息化战“疫”利器，支持陕西筑牢疫情防控线

在陕西省疫情防控的关键阶段，陕西公司及时启动应急响应机制，为疫情防控提供可靠保障。

- 在遭遇疫情和风雪双重考验的情况下，圆满完成陕西省2022年全国硕士研究生招生考试的网络保障工作。
- 推出5G+无人机配送、千里眼+联网热成像测温、物联网门磁报警等6大信息化产品与服务，以信息化手段协助政府、企业做好移动联防联控。
- 部署5G“御兔号”核酸检测方舱车，提供每日2.5万次的核酸机动检测能力。
- 在线营销服务中心快速部署居家坐席千余名，实行居家工作人员网格化管理；增设7×24小时调度热线，建立涉疫问题投诉沟通群；发挥5G视频客服优势，宽带故障优先推荐通过视频方式排障解决。

科技创新展现防汛救灾硬实力

在汛情和各类灾害事件频发的情况下，我们通过精准预警、精细调度、科学防控，保障网络通信畅通，最大程度降低灾害风险。2021年，我们创新技术手段，打造翼龙无人机高空基站等硬核神器，第一时间为灾区送去移动信号；强化灾害预警，通过5G+北斗高精度定位系统助力防灾减灾；依托5G消息能力，帮助政府、公共服务部门发送8,000万条包含各类富媒体资源在内的气象预警5G消息，通过智能化的交互模式主动触达用户，提升防灾减灾效果。



翼龙“高空基站”为灾区通信护航

» 中国移动5G+北斗高精度定位助力地质灾害防灾减灾

为助力防灾减灾数智化转型发展，中国移动发布全球最大的5G+北斗高精度定位系统，推出形变监测服务、监测预警服务、大数据三大模块N项服务。

- 形变监测数据服务平台：**实现了对各类隐患点动态厘米级、静态毫米级的定位数据获取，能够系统性评估边坡变形状态，为隐患边坡治理提供数据参考，助力防灾减灾科学决策。
- 监测预警服务：**利用中国移动5G物联网进行状态监测和数据跟踪，灾害体将要发生灾害时，通过坐标微小变化及时预警，提前防范灾害。
- 大数据分析：**基于地质灾害影响区域基础数据和空间地理信息，结合基站数据对地质灾害影响区域内人员信息进行精准统计，将预警信息靶向发送至指定人群，实现灾害险情预警。

自发布5G+北斗高精度定位系统以来，我们已累计支持全国防灾减灾工作十余次，预警达万次，保护超过百万的居民生命安全，累计减少上亿元的财产经济损失。

» 中国移动“5G网联无人机应急通信系统”驰援河南防汛救灾

2021年7月20日，一场百年不遇的特大暴雨突袭河南，导致光缆毁断、基站毁坏，通信大面积受损。中国移动“闻汛而动”，第一时间派出成都产业研究院“常态化无人机应急救援小队”奔赴灾区，通过自主研发的“空天应急通信系统”，采用4G/5G通信技术，利用大型固定翼无人机搭载中国移动空中无线通讯基站，实现全天候大面积覆盖的应急通信保障，快速恢复指定区域内的通信信号。汛情期间，实现超过50平方公里范围长时稳定的连续移动信号覆盖，累计接通用户3,572个。



5G+北斗高精度定位系统

面对应急通信保障的大战大考，我们通过健全的保障机制、完整的流程管理和创新的技术手段，全面完成了保障信息服务“生命线”的光荣使命。未来，我们将不断提高极限情况下的应急救援通信保障能力，在关键时刻、危难之际，用实际行动诠释中国移动的责任与担当。